

# 美军布控几内亚湾 “大棒能源策略”胜算几何?

美国海军即将在非洲小国圣多美和普林西比修建监控雷达网,并还有在此设海军基地的长远打算。强大的美国海军为何栖身于被外界认为不起眼的小国,布什政府为何此时盯上了非洲,其真实意图又是什么?对此,国际观察家分析认为,美国此举有着非常重要的战略考虑,抢占非洲战略要地,控制非洲最大的油源几内亚湾——“非洲输出油路”。

事实上,美国的中东“大棒能源策略”已面临破产,不知这种屡试不爽的策略此次能有几成胜算?

## 【声明】

### 美海军欲在圣普建雷达网

近日,美国《海军时报》、《华盛顿邮报》、《华盛顿时报》等主流媒体援引路透社记者从非洲小国圣多美和普林西比发出的报道称,美国驻圣普大使馆发表声明称,美国海军即将在这个西非小国修建一个规模庞大的雷达网,以确保“美国重要的石油供给区”的海上安全。

据美国大使馆发布的声明称,美国海军的一个工作组已于12月初的第一周开始在圣普境内为雷达网选址。该雷达网项目总价高达1800万美元,包括了人员

训练、雷达网的安装调试以及运行。一旦该项目完成之后,它将有助美国海军“锁定判断”圣普水域内的每艘船只,大大加强美国海军对几内亚湾的监控能力。

圣普当地的媒体还报道说,有关美国海军要在圣普修建一个海军基地的外交谈判也在紧锣密鼓地进行之中,估计“问题不大”。据更早期的消息透露,美国海军在圣普谋求的基地决非支持过往军舰或者临时停泊的过渡性驻地,而是“将具有可停泊航空母舰规模”的永久性大型海军基地!



- 一旦美军在圣普扎根:
- ▶ 军事上可以控制非洲大陆
  - ▶ 经济上可以监控非洲资源与运输通道
  - ▶ 政治上可以对美国所不喜欢的政权施压

美军欲在圣普修建监控雷达网示意图 张大伟 制图

## 【内幕】

### 援助+帮助换来圣普定点

这一切得益于美国近年来对圣普“不断做功课”的结果。自1985年圣普向美国派驻大使之后,美国每年向圣普提供一定数量的援助,并随之展开军事合作项目,比如说2005年5月,美国国防部援助圣普价值12万美元的汽车、发电机、医疗耗材等设备。7月,美国第六舰队的一艘巡洋舰与圣普军队举行联合军演。10月,西尔维拉总理访美。

按理说,面积仅1001平方公里,总人口约16万,武装部队、警察、总统卫队和民兵加起来只有300多人,总参谋长军衔只是上尉的西非小国根本入不了美国人的眼,但白宫和五角大楼现在却将其视为美国全球战略布局中最重

要的棋子之一。圣普之所以成为美国全球战略布局的最重要棋子,这与它在全球能源与地缘战略中所占的分量有关。

圣普的能源分量在美国的整体能源格局中所占比例越来越大。1999年,美孚石油公司在圣普近海发现油田,蕴藏量约5亿桶,目前石油开发尚处于起步阶段。然而,尼日利亚立即宣称对油田所在地区拥有60%的控制权,而圣普不过只占了40%,一旦美国和圣普擅自开采的话,尼日利亚当然不答应。在这种情况下,圣普的300多人军力显然无力抵抗一心想成为地区强国的尼日利亚。而美国在该地区保持一定军事实力后,一切就可能变为现实。

## ■ 新闻观察

# “大棒”之下能“榨”出多少石油

□ 柯贝

近一年多来,由于世界能源需求增加,油价大幅攀升,非洲石油已引起国际社会广泛关注。能源是人类共同面临的问题,是各国所需之物,若是和平获取、利用本无可厚非。然而,一些西方国家往往热衷于以军事手段,推行“大棒政策”,然而最后的结果往往是赔了夫人又折兵,惹了一身骚。对此,国际能源观察家认为,武力争夺不是解决之道,对话与合作才是解决问题的根本。

### 西方公司早已掌控非洲石油

随着石油已探明储量和产量迅速增加,非洲已成为重要的石油生产地。但是,无论是非洲原有的产油国,还是新兴的产油国,其石油资源从被勘探到那一刻起,就牢牢掌握在西方石油公司手中。

其中,非洲最大的、日产量约250万桶的尼日利亚,由于本国技术力量薄弱,石油资源主要依靠西方跨国石油公司勘探开发。目前在尼日利亚的西方石油公司主要有英荷壳牌、美国的埃克森-美孚和雪佛龙、法国的道达尔等公司。这些公司的石油产量占尼日利亚石油总产量的95%以上,而加蓬目前有明显开采价值的石油区域则被欧美公司瓜分完毕。

截至2005年底,非洲各国已探明石油储量为1351亿桶,比1980年的533亿桶增加了153%,占全球已探明储量的11.1%,是继中东和拉美之后的第三大产油区。专家预测,到2010年,非洲的石油产量在世界总产量中的比例有望上升到20%。而几内亚湾是非洲最大的海湾,沿岸十多个国家及临近地区拥有丰富的石油资源,未来的



尼日利亚石油储藏库 资料图

几内亚湾将成为世界最重要的产油区之一。

石油改变了非洲人的生活。然而,非洲产油国在获得巨额财富的同时,也出现了环境污染、耕地损毁、粮食短缺等一系列问题。其中最为严重的是,西方掠夺性的开采给非洲国家带来了一系列政治、经济及社会矛盾。

### 非洲可能成为美下一个目标

美国是世界上最大的石油消费国,目前每天消费2000万桶石油,其中一半以上依靠进口。多年来,中东地区一直是美国石油进口的主要来源。而非洲在美国的全球利益中一直处于次要地位。20世纪90年代,克林顿政府曾大力推进对非洲的贸易与投资,但并不认为非洲具有战略重要性。“9·11”事件后,非洲地区巨大的石油资源潜力改变了美国的看法。美国将非洲提高到关系国家安全战略的高度。

目前,非洲在美国的石油供应链上的地位正在不断上升,目前已经占到美国石油进口总量的20%,成为美国的重要能源来源地之一。据预测,到2015年这一比例将达到25%,超过海湾地区。美国在非洲的石油勘探和

石油的中东地区,美国打着“民主”的幌子,发动了伊拉克战争。事实上,这种“大棒政策”最终致使了伊拉克安全局势严重恶化,反美武装不断制造血腥爆炸,境内教派矛盾激化。最近,安南向联合国安理会作关于伊拉克问题的最后一份报告时称,持续恶化的伊拉克局势使伊拉克爆发全面内战的可能性不断增加,甚至可能导致一场中东地区的战争。

如今,中东问题尚未解决,流血事件还在不断发生,美国却又把手伸到了非洲。分析人士认为,作为世界强国,布什政府现在还未充分认识到,动用军事手段达到目的并不难,但收拾战后残局,靠军事手段是很难保住长久和平。战后伊拉克、阿富汗的动荡局势莫不验证这一点。

美国“大棒政策”也有“雷声大、雨点小”、被牵制的时候,就如反美人物查韦斯多次公开大骂布什不守信,还与美国最不喜欢伊朗总统内贾德搞成一片,对抗美国。而查韦斯对抗美国背后的最大底气就是石油,美国每年都要从委内瑞拉进口大量的石油,特别是委内瑞拉目前掌控下的西提戈石油公司,在美国境内拥有8家石油加工厂和1.4万个加油站。因此,美国一旦失去委内瑞拉的石油供应,其经济必将蒙受深度打击。所以,对于委内瑞拉的石油供应,美国除了警告和象征性的“制裁”,似乎也没有更好的办法。

此外,“大棒政策”往往是事与愿违。在每次挥动“大棒”之前,美国原本是想通过“大棒”夺来石油控制权,从而操纵国际油价上涨来打击对手、赚取暴利,但最后受害的却是自己。随着近年来国际市场原油价格高涨,美国人开始不堪重负。

同时相反的是,被美国认为是对手的伊朗、委内瑞拉等国却受益匪浅,净赚巨额石油利润。



美军在非洲军演 资料图

## ■ 相关新闻

### 美国将增强战略石油储备能力

美国能源部长博德曼8日说,战略石油储备对美国非常重要,美国政府将采取措施将战略石油储备能力提高至10亿桶。博德曼说,政府已决定在密西西比州南部新建一个战略石油储备库,通过新建储备库及扩大现有储备库的储藏量。

博德曼表示,随着美国对原油需求的增加,美国必须确保战略石油供应的增加,因此当前应增强战略石油的储备能力。新建的储备库将拥有1.6亿桶原油储备能力,它有助于增强美国战略石油储备的“地理多样性”。目前,美国政府在得克萨斯州和路易斯安那州分别建有一个和两个战略石油储备库。美国政府同时还增强现有三座储备库的储备能力。

上世纪70年代“石油危机”后,美国即开始建立战略石油储备,原先设定的储备目标即为10亿桶,目前的储备能力约7.27亿桶,实际储备量约7亿桶,为世界上规模最大的战略石油储备。

另外,美国能源部还在8日发表报告,称赞在去年部分地区遭受“卡特里娜”和“丽塔”飓风袭击后,战略石油储备库以“极高的效率”对飓风造成的能源供应短缺作出了回应。据统计,飓风袭击后,美国政府动用战略石油储备向受到影响的炼油厂总共提供了2100万桶石油。

综合新华社电

## 【意图】

### 美欲控制“非洲输出油路”

除了圣普的油田外,几内亚湾越来越成为美国未来的油源之一,因为几内亚湾包括了非洲最重要的产油国——安哥拉、尼日利亚、赤道几内亚、刚果共和国、加蓬和喀麦隆。该地区所产石油占美国消耗原油总量的15%。更重要的是,随着美国试图减少对中东地区的原油进口依赖,美国从几内亚湾进口原油的数量将大量增加。

圣普的地缘重要性早为美国相中。今年年初,美国五角大楼开始着手组建非洲司令部。非洲司令部的驻地初步考虑正是圣普。组建该司令部的目的,是非洲的地

缘战略地位在美国国家利益中的重要性日益凸显:首先,全球反恐战争打响之后,美国五角大楼认为,非洲很容易成为“基地”等恐怖组织盘踞之地,给美国带来非传统安全威胁;二是,美国有必要一步步排挤英法等西方国家在非洲的传统势力。

一旦美国在圣普扎根,那么军事上可以控制非洲大陆,经济上可以监控非洲资源与运输通道;政治上能煽动变革美国所不喜欢的政权,可谓是继美国在夏威夷、关岛、迪戈加西亚岛之后,又一艘“不沉的航空母舰”。

## 【实质】

### 目的明显欲争夺非洲能源

看到圣普能源与地缘战略分量的当然不只是美国,事实上,圣普成为世界上人均接受外援最多的国家之一并不偶然,日本、葡萄牙、法国、德国、欧盟等愿意为其提供源源不断的援助当然有深层次的考虑。它们均很早就意识到几内亚湾的重要性,不断强化对该地区产油国的外交攻势,鼓励国内石油集团抢滩几内亚湾产油区,加紧推行非洲油气后备战略,在几内亚湾地区已有很大发展,且在一些产油国中形成了行业垄断。

目前,美国在非洲的动向最大。据资料显示,美国在非洲几内亚湾地区的石油勘探和开采活动已经覆盖20万平方公里,涉及近十个国家。美国毫不掩饰地表示,非洲原油品质上乘,易精炼,探明石油储量约为800亿至1000亿

桶,且便于海上运输。美国各大石油公司计划在未来的十年内在这一地区投资700亿至800亿美元。在尼日利亚和安哥拉之后,美国石油公司又进入几内亚比绍,并得以及圣多美和普林西比,并逐步向整个几内亚湾地区扩张。

为保美国在非洲的石油利益,今年上半年,以美国为首的北约曾在西非岛国佛得角境内举行代号为“坚定非洲豹-2006”的大规模军事演习。这是北约军队破天荒第一次在非洲开展军事活动。美军在油轮经常过往的大西洋水域演习,成功演练了控制原油开采地区海上和空中走廊、监视原油通往世界市场运输路线的能力。美军在圣普的布局更证明美军要利用非洲“确保石油供应”。

(邱晴川)